

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 50 cént. líneas; tercera plana: Noticias, 3 pias.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## Ante la situación

En la higuera.

Dice El Ejército Español:

«Las previsiones que hemos venido haciendo repetidas veces, los anuncios que en estas columnas han aparecido se han confirmado: El Gobierno ha tenido que apelar a la suspensión de garantías.

La superficie aparecía tranquila; pero el fondo no lo estaba. Encontrábase preñado de peligros.

Nosotros no queremos averiguar, ni exponer después de averiguado, quién es el culpable de ello. Nos limitamos a apuntar el hecho de que al medio mes de constituirse el Gobierno se ve precisado a apelar a un recurso tan extraordinario como la suspensión de garantías en toda España.

Los golpes de la Bolsa han sido avisos providenciales. El capital tiene buen olfato, y por eso cuando se sustentaba el pleito de las Juntas militares de defensa el papel subía de precio, como expresando la confianza en las resoluciones del ejército. En cambio ahora, ante los pleitos sociales, el capital se ha hecho tímido, y han descendido todas las cotizaciones, algunas en proporción tan grande como el Madrid-Zaragoza-Alicante, que en un solo día ha bajado 12 enteros.

El ambiente, sería pueril negarlo, era de preocupación. Se había telegrafiado al extranjero, y en cuanto a lo que ocurría aquí nos remitimos a las informaciones publicadas por algunos colegas presentados como centro de revuelta el domicilio social de algunos agitadores.

¿Ha obrado bien o mal el Gobierno aventurándose a la suspensión de garantías? ¿Ha tenido alguna razón grave y urgente para hacerlo?

Quedan ahí todas esas interrogantes, pues no hemos de ser nosotros quienes las contestemos. Han de ser los acontecimientos quienes nos han de dar la contestación hecha.

Una cosa es de advertir. Cuando las garantías constitucionales se suspenden es porque así lo reclama un alto interés público, y en esos casos lo que busca o debe buscar un Gobierno es que se agrupen en torno suyo las fuerzas nacionales.

Para pedir ese apoyo, ese robustecimiento de la autoridad, se necesita no hacer política de partido.

El Gobierno tiene que dejar a un lado los proyectos de disolución de Cortes, los nombramientos de alcaldes, los preparativos electorales de distritos... El Gobierno tiene que obrar como un Gobierno nacional.

¿Lo hará así? Si lo hace tendrá el apoyo de las fuerzas vivas del país, que desean paz y tranquilidad, abominando de toda revuelta. Si no lo hace, no lo combatirá en tanto que la ley lo impida, pero el silencio será forzado.

Frente a la revuelta, a la agitación, al manejo de los *mensurs*, todo nos parecerá lícito. Todo, pero a condición de no despojarse de la autoridad moral precisa para ello, y ésta sólo se tiene haciendo política nacional y dejando, por ahora, a un lado la política de partido.

Considerando los hechos anteriores a la declaración de suspensión de garantías y que el comentario lo hace un órgano del ejército, creemos sinceramente que al comentar dió el colega en la herradura en vez de en el clavo.

Y ya veremos quién está en lo cierto. No deja de ser gracioso que para justificar este estado de excepción, que no permite hablar ni escribir de nada de cuanto sucede, se reclame que el Gobierno proceda como si fuese un Gobierno nacional.

Como Gobierno nacional procede. Porque en la presente situación y con nuestro régimen no puede procederse de otro modo.

Y basta lo dicho para los buenos y hasta para los medianos entendedores.

A la sombra de la higuera.

Dice La Correspondencia Militar:

«Nunca nos hemos opuesto nosotros, ejercitando la acción de nuestra crítica, a que un Gobierno, ante circunstancias que sólo a él compete apreciar, adoptase, para defensa de los intereses confiados al cumplimiento de sus altos deberes, las medidas que, contenidas en las leyes, juzgara necesarias a ese fin primordial. Hoy, más que en ocasión alguna, conceptuamos acertadísima la decretada suspensión de garantías.

Como no queremos ser tachados por el látigo de la censura, nos abstendremos por ahora de razonar en qué nos fundamos para creer que hubiera sido muy ventajoso para todos, pero muy especialmente para el Gobierno, haber adelantado algunos días, tres o cuatro tan sólo, el acuerdo tomado en Consejo de ministros, que motivó el decreto de suspensión de garantías firmado ayer por el rey.

No quiere esto decir que tal medida

llegue tarde, pero es que son varias y trascendentales las causas que la reclamaban, y al examinar la situación del momento actual, desde el punto de vista de cada una de ellas, los juicios que brotan en el fondo de la conciencia de quienes estamos en antecedentes de todo son muy diversos.

Al lado del Gobierno estamos, como siempre, para cuanto implique mantenimiento del orden, aunque suframos—como estamos ya sufriendo—los rigores de la censura, cosa de otra parte disculpable en estos primeros instantes de su organización; pero conste que nosotros no creemos que con la simple suspensión de garantías—que todos los elementos sensatos del país reclamábamos hace días—se pueden considerar solucionados los arduos problemas pendientes.

Los males que aparecen ya en la superficie son grandes, la conmoción sufrida es enorme, y la conciencia nacional se da cuenta exacta del valor y la significación del momento histórico que atravesamos.

Pensar exclusivamente en la suspensión de garantías es, en relación con los medios políticos llamados a emplear, como conformarse con ligar bien una arteria, ante la necesidad de una cruenta operación quirúrgica, cruzándose después de brazos, porque ya no hay pérdida de sangre, y abandonando el bisturí en el estuche en que descansaba. Médico que tal hiciera atrae con su torpeza la gangrena, y la gangrena es la muerte.»

(La censura nos ha tachado quince líneas de comentario)

Ganas de parecer desmemoriados.

La Acción, órgano del maurismo, después de escribir para probar que esto de las garantías constitucionales suspendidas es la normalidad nacional legalizada, añade:

«Convengamos, pues, en que este admirable Gobierno cuenta con la confianza de todo el mundo; pero la confianza tiene sus límites, y el Sr. Dato ha querido fijarlos devolviéndonos la normalidad, que en España significa, desde hace muchos años, la suspensión de las garantías constitucionales, único medio de que los gobernantes del corro puedan vivir sin que las burlas y las protestas los ahoguen.»

Y eso no se evita con decretos, sino con gobernar bien, honestamente, seriamente, energicamente, cosa imposible dentro del podrido sistema político que representan los hombres del turno.

Por eso declinamos nosotros que, apoyo al Poder público para combatir manejos revolucionarios y mantener el orden, siempre; ayuda para que prevalezcan estos Gobiernos, nunca; porque en ellos reside el germen de la disolución de España.

Combatirlos y derribarlos será siempre obra de gran patriotismo, de mayor eficacia para el mantenimiento de la tranquilidad, que la suspensión de las garantías constitucionales, si es una tranquilidad duradera, basada en la justicia y en la satisfacción del país que la anhelamos.»

«Conque gobernar bien, con honestidad, seriedad y energía?»

Por ejemplo: como Maura en el año 1909.

Que, sin suspender las garantías constitucionales, cerró el Parlamento.

Preparó una agresión de los moros, que costó la vida a unos cuantos obreros españoles.

Intentó apasionar a la opinión española ante los obreros muertos, considerándolo como una ofensa a la patria.

Inició, contra la voluntad del país, una acción guerrera en Marruecos.

Prohibió, faltando a la ley, reuniones públicas contrarias a la guerra.

Creó un justificado espíritu de protesta del pueblo, que dominaba y no gobernaba.

Suspendió las garantías constitucionales para imponerse con toda honestidad. Justificó la semana de Barcelona.

Y honesta y seriamente hizo fusilar a hombres del pueblo.

Y quien representa aquella política aspira a ocupar el Poder como salvador de la patria.

Que lo ocupe, porque puede que tenga razón el maurismo.

Razón que nosotros vemos desde distinto punto de vista.

Los regionalistas.

Se encuentra en Madrid el jefe de los regionalistas, Sr. Cambó. Con él han venido varios diputados catalanes. Todos ellos se muestran reservados. La única afirmación que han hecho ante las reiteradas preguntas de los periodistas es la de que son partidarios de que se reúnan las Cortes para discutir en ellas los problemas planteados.

Con este propósito conferenciaron el

Sr. Cambó y el Sr. Villanueva. Aquél pierde el tiempo si cree que va a conseguir la reunión del Parlamento.

Conferencia comentada.

Ayer tarde estuvo en el ministerio de la Guerra, conferenciando con el marqués de Estella, el teniente general Aznar, jefe de la casa militar de D. Alfonso.

Como es natural, se ignora lo tratado en dicha conferencia. Pero se comentó mucho.

Las conferencias telefónicas.

De orden del Gobierno han quedado desde ayer suspendidas las conferencias telefónicas con toda España.

Dato y Sánchez de Toca.

El Sr. Dato celebró ayer tarde en su despacho oficial una extensa conferencia con el Sr. Sánchez de Toca.

Reunión de directores de periódicos.

Convocados por el subsecretario de Gobernación se reunieron ayer tarde en el despacho de éste algunos directores y representantes de los periódicos madrileños.

El Sr. Quejana dijo que el ministro de la Gobernación le había encargado los recibiera y saludara en su nombre, pues él no podía hacerlo por hallarse ocupadísimo, y les notificara que, una vez decretada por el rey la suspensión de las garantías, a propuesta del Gobierno, quedaba implantada la previa censura, que, sin pérdida de momento, iba a ejercerse, y, por tanto, sería aplicable a los periódicos que desde ayer se publicaran.

Para evitar molestias y perjuicios se enviarán en galeradas dobles todos los originales que vayan a publicarse.

Hizo presente el Sr. Quejana que quedaba prohibido dirigir ataques a las instituciones; tratar de las cuestiones militares y sociales relacionadas con huelgas y conflictos obreros; dar noticias relacionadas con las Juntas de defensa, movimientos de tropas y de buques nacionales o extranjeros dentro de nuestras aguas jurisdiccionales; reuniones, mítines o conferencias que no sean de carácter literario o científico, y comentar la guerra europea y la actitud de España en relación con ella.

Por último, dijo el Sr. Quejana que el Gobierno no consentirá que los periódicos publiquen espacios en blanco, pues los originales cuya publicación esté prohibida por la censura deberán llenarse con otros que hayan sido aprobados, y que al periódico que inserte noticias que no hayan pasado por la censura le serán aplicadas medidas rigurosas.

Fueron inútiles cuantas observaciones hicieron algunos representantes de periódicos para hacer comprender las dificultades, algunas imposibles de vencer, que se presentaban en la práctica si no se autorizan los blancos.

El Sr. Quejana se concretaba a responder a las observaciones diciendo era resolución firme del Gobierno no autorizar los blancos.

Salvo estos inconvenientes de la censura, en lo demás el Gobierno está dispuesto a dar toda clase de facilidades a los periódicos.

Y lo dijo el Sr. Quejana con toda seriedad.

Y no fueron muchos representantes de periódicos los que mostraron su indignación ante aquellas afirmaciones de buenos propósitos del Gobierno.

Nosotros abandonamos el ministerio de la Gobernación antes de que terminase la reunión.

La que dice el Gobierno.

Insistieron hoy los señores Dato y Sánchez Guerra en afirmar que la tranquilidad es completa, y que la suspensión de garantías, una medicina apropiada para los males de España.

Prescindimos de trasladar a nuestros lectores estas manifestaciones. Si dremos que Sánchez Guerra confía en Dios para poder llegar pronto a la normalidad.

Al jefe del Gobierno le visitó el señor Ferrer y Vidal, que le invitó a la inauguración de la Caja de pensiones para la vejez de Barcelona. Asistirá el Sr. Andrade a este acto.

Con el ministro de la Gobernación conferenciaron los señores Cambó y Ferrer y Vidal.

El jefe del Gobierno afirmó que el Consejo de ministros de hoy sería de larga duración e importante.

Consejo de ministros.

A LA ENTRADA

Hoy, a las cinco de la tarde, se reunió el Gobierno en Consejo. El presidente estuvo desde primera hora en la Presidencia, donde conferenció con el ministro de Portugal.

El ministro de Instrucción pública dijo que llevaba al Consejo unos expedientes de concesión de créditos para el censo liberal y para construcciones civiles.

El de Fomento, expedientes sin importancia.

El de Gracia y Justicia algo de lo que dejó pendientes en la anterior reunión ministerial. Dijo además que preparaba unas disposiciones sobre la forma en que han de hacerse las peticiones para la reparación de templos y para impedir la intervención de personas extrañas en los nombramientos y traslados en la magistratura, y que una vez comprobada esta intervención, se pondrá a los interesados nota desfavorable.

El de Gobernación manifestó que hoy no era el protagonista.

Y el de la Guerra llevaba unos nombramientos de coroneles.

«El Hombre Libre»

Esta madrugada manifestó el subsecretario de Gobernación que se había decretado la suspensión del periódico de Madrid *El Hombre Libre*, por no haber enviado sus galeradas a este ministerio.

Se han dado órdenes a la policía para la detención del director de dicha publicación, compañero Lozano, el cual será puesto a la disposición de los Tribunales.

Esta disposición es una arbitrariedad. Este periódico, como todos los semanarios, se imprime días antes del de su aparición, y estaba impreso ya al suspenderse las garantías y establecerse la previa censura.

Los reos de Benagalbón

En enero último fueron libertados los condenados por los sucesos de Benagalbón Antonio Anaya López y José Garrido García, que habían cumplido la mitad de la condena el 8 de septiembre del año anterior.

En la prisión provincial de Málaga quedaban otros dos reos, José Díez Villalba y José Roldán Martín, que, condenados a seis años de prisión correccional, acababan de ser indultados del resto de la pena que les faltaba por cumplir.

Este indulto, como el de los anteriores, estaba muy justificado.

A José Díez Villalba sucedió que, después de haberse pedido para él en el plenario la pena de muerte, al celebrarse la vista en el Consejo de Guerra ordinario el fiscal retiró la acusación interesando la libre absolución, y el Tribunal lo acordó así, siendo el Consejo Supremo de Guerra el que le impuso más tarde la pena de seis años de prisión.

En pocos casos el indulto estaba más indicado que tratándose de un reo como Roldán Martín, para quien se pide pena de muerte, que se ve después abusivo y al que se aplica, por último, una pena de relativa gravedad.

Después del indulto de estos cuatro reos, ahora continúan en prisión Francisco Pérez Segura, condenado a nueve años; Enrique Roldán González, su majer Dolores Gómez Villalba y su hijo Enrique Roldán Gómez, a los que se conmutó la pena de muerte por la de reclusión perpetua.

Nos felicitamos de estos indultos y felicitamos al Sr. Gómez Chaix, incansable en la tarea de gestionarlos.

Ahora es necesario que se complete esta obra de reparadora justicia, indultando a los que todavía sufren los rigores de la prisión.

## Juicios del general Petain acerca de la guerra

PARÍS, 27.—En el *Boletín de los Ejércitos* Petain dirige a los soldados algunas páginas muy notables, en las que explica las razones por las que lucha Francia en esta guerra.

«Luchamos—dice—porque hemos sido acometidos por Alemania. Luchamos para arrojar al enemigo de nuestro territorio y para impedir, por medio de una paz sólida y completa, que estas agresiones puedan reproducirse. Luchamos porque sería un crimen traicionar por vergonzosa debilidad a los muertos y a los niños a la vez. Luchamos para que la paz devuelva a nuestro país la calma y aleje el tormento que nos ocasionaría un término perjudicial de la guerra, y que sería peor que el que ahora sufrimos. Luchamos con tenacidad y disciplina porque son estas las condiciones esenciales para la victoria.»

En una luminosa exposición de los orígenes de la guerra, de la mala fe de Alemania y de la actitud y lenguaje empleados por su Gobierno desde hace tres años, el general Petain demuestra que es Alemania quien ha querido y quien quiere actualmente la guerra.

Recordando las proposiciones de paz de Bethamann, en las que rehusa indicar las condiciones que para alcanzarla ponía Alemania, Petain escribe:

«No pretendía otra cosa que atraer con un burdo señuelo. Mientras se hicieran las negociaciones, Alemania se abastecería gracias al armisticio y reharía su ejército, para después, cuando aquellas hubieran fracasado ante las exigencias, emprender de nuevo la guerra con más vigor que nunca.»

Petain concluye: «Alemania mantiene sus pretensiones; los socialistas alemanes quieren esparcir la fórmula de una paz sin conquistas; pero se niegan a desaprobar al Gobierno que las desea. Alemania ha querido la guerra para hacer conquistas; ella sola preparó; ella sola la ha deseado y la ha ocasionado. Alemania se ha declarado inexpugnable por sus atroces procedimientos. Al mantener, sin tener la lealtad de confesarlas, sus pretensiones exorbitantes de dominación, ella sola pone obstáculos a la obtención de la paz.»

Radio.

PERMANENTE

LA CENSURA

Desde el día 26 de junio, y por acuerdo del Gobierno, amparado en la suspensión de garantías, estamos sometidos a una previa censura que no autoriza blancos en los periódicos y no permite tratar de los siguientes asuntos:

Cuestión militar.

Movimiento de tropas.

Juntas de defensa.

Manifiestos y proclamas societarias.

Mitines y huelgas.

Movimiento de buques de guerra.

Torpedeos, de barcos nacionales o extranjeros, en aguas jurisdiccionales.

Exportaciones; y Comentarios sobre la guerra.

Tenganlo en cuenta los lectores de nuestro diario para explicarse deficiencias y apaciguamientos de espíritu que no están en nosotros, y si en las exigencias de la censura acordada.

LA POLÍTICA

El director general de Prisiones, acompañado del Sr. Salillas y del alto personal, visitó ayer todas las dependencias de la celular, realizando una minuciosa inspección de todas ellas y conversando con los reclusos, estando dispuesto a atender las peticiones de éstos, siempre que sean justas.

También visitó la Escuela de Criminología, a la cual y a su personal tributó grandes elogios por su organización.

El nuevo embajador de Rusia en Madrid, Sr. Nikitouchoff, llegará mañana a esta corte, y en seguida presentará sus credenciales a D. Alfonso.

MITIN PROHIBIDO

BARRUELO, 27.—La Juventud socialista de Barruelo quiso hacer varios días celebrar un mitin de propaganda socialista en el cercano pueblo de Mudá, cuando todavía no habían sido suspendidas las garantías constitucionales.

A ello se opusieron las autoridades, dando un pretexto digno de divulgación. Según ellas el mitin no se consentía porque se originarían gastos al pueblo, pues habría que pagar la comida a la guardia civil que viniese. Luego no conciben pueda celebrarse un mitin sin civiles.—E.

La huelga de Asturias

El ministro de la Gobernación expresó anoche su optimismo respecto a la huelga de hulleros de Asturias.

Al parecer, dicha huelga está en vías de solución, aunque los Sindicatos católicos aparecen algo molestos.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que le faltaba conocer algunos detalles que había ofrecido comunicarle el general Marvá, que esta mañana regresó a Madrid.

Trabajadores

Propagad EL SOCIALISTA

Sobre la democratización de Alemania

Una carta abierta al emperador. El factor decisivo de la guerra ha sido la política antidemocrática de Alemania.

En la Nueva Gaceta de Zurich se ha publicado una Carta abierta a Guillermo II, en la que se dicen cosas muy interesantes acerca de la democratización de Alemania.

Hoy, majestad, sois una sombra de emperador! Porque seguís a la sombra de los barones autocráticos y de los plutócratas fabricantes de municiones.

Dad esta libertad libremente. Pero no como una gracia; como si estuviérais al mismo nivel que el pueblo en derechos y libertad.

Majestad! Sólo de vos depende la proclamación inmediata de la paz!

La paz de una guerra como esta no se puede concluir entre los directores responsables elegidos por pueblos libremente gobernados.

La cuestión política interior en Alemania. Reconocido, majestad!—es lo más importante para llegar a una paz próxima.

Esta carta dice mucho a nuestros germanófilos; dice más aún a los que, llamándose democratas entre nosotros, todavía sostienen ciertas superioridades políticas de Alemania.

El factor decisivo de la guerra ha sido el hecho de que, políticamente, nos hemos quedado atrás. No existe entre nosotros libertad verdadera.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Sátiros protegidos por la justicia. Un monterilla bestial.

TALAVERA DE LA REINA, 25.—En poco tiempo se han cometido en esta población tres delitos de violación sobre niñas de once a catorce años.

Sábase quiénes son los sátiros; pero la justicia no los molestó y los canales se pasean tranquilos.

Hace varios días, un sereno sorprendió a tres mozos que, a las dos de la madrugada, estaban cantando coplas obscenas y los detuvo.

El alcalde, con dos serenos, fué a buscarlos y les pidió que le cantaran una canción de aquellas; y como los mozos se negaron, les dieron una paliza completamente brutal.

El cementerio civil, abandonado. No hay ley de pesas y medidas para este monterilla.

MATALLANA, 25.—Cuatro veces se ha

dirigido por oficio la Juventud socialista al alcalde de aquí pidiendo que se hagan las reparaciones necesarias en el cementerio civil, cuyos muros están derruidos.

Para eso y para dejar que los comerciantes roben al vecindario en el peso y en el precio de los artículos de primera necesidad.

El sistema métrico decimal implantado en España por una ley es desconocido en este pueblo aquí y el alcalde no piensa ocuparse en hacer respetar esa ley.

El replanteo del Extrarradio

Merienda de negros. Se han reunido los concejales que constituyen la Ponencia en el asunto del replanteo del Extrarradio, habiendo estudiado la propuesta hecha por el ingeniero jefe de Vías públicas, D. Pedro Núñez Granés.

Parece que los ponentes no respetaron en su totalidad la propuesta hecha por el citado funcionario técnico, y comenzó la rebatida de cargos, gratificaciones, etc., en favor del personal burocrático.

Al jefe del Negociado de Vías públicas, Sr. Múñez, se le adjudica una gratificación mensual de 200 pesetas, y se de advertir que ésta es la tercera a cobrar, por cuanto ya tiene gratificaciones por la Gran Vía y el Extrarradio.

El ingeniero Sr. Casuso cobrará por dicho concepto 500 pesetas mensuales, y los ayudantes 350 cada uno.

Entre los favorecidos con gratificaciones figura un sobrino del concejal señor Corona.

De este asunto se tratará en sesión pública.

LA LEPRÁ CLERICAL

La procesión del sagrado menudillo. Domésticas con vela. Pánico sacerdotal. Y fracasó la farsa.

LA CORUÑA, 25.—Los clericales en La Coruña vienen celebrando desde hace tres años, además de las procesiones de ordinario, una de carácter extraordinario, en la que pretenden exhibir todos los objetos de lujo que tienen en el convento de Juana de Vega, obligando a concurrir a todas aquellas personas necesitadas, so pena de quedarse sin la limosna que a cambio de estos servicios se vienen repartiendo en las pequeñas Compañías y trust de la religión en nuestra capital.

Las muy beatas señoras de la clase capitalista coaccionaron cuanto les fué posible para que las muchachas de servicio concurren en el día 15, por la tarde, a la procesión extraordinaria que debía salir del convento de Juana de Vega, y recorrer las principales calles de la población.

A pesar de tantos y tantos preparativos y de las medidas tomadas por las autoridades para que la lepra del clericalismo se manifestase tranquilamente, la procesión ha constituido un verdadero fracaso, pues sólo han tomado parte en ella los obligados, y no todos sus organizadores; era tal el miedo que se había apoderado de los curas, que no confiaban ni en el Padre Eterno ni en los buenos servicios del gobernador interino, Sr. Blán.

La procesión fracasó al no poder recorrer el largo itinerario anunciado. A duras penas logró salir, y después de no pocos incidentes tuvo que volver al convento sin haber lucido la lujosa carroza que tantos miles de pesetas ha costado.

Las agrupaciones de carácter democrático, en unión de las entidades obreras, han respondido a la provocación de los carcas abandonando en la tarde del 15 las labores en todos los talleres y fábricas y celebrando un grandioso mitin en el teatro Rosalía Castro, el cual fué una verdadera demostración de cuanto representan los elementos avanzados de La Coruña, en número y calidad más que todas las derechas.

Los concurrentes al mitin y cuantos se consideran ofendidos con las provocaciones del jesuitismo concurren a presenciar la salida de la fracasada procesión, y este solo hecho bastó para que los agentes de la guardia de Seguridad desvanecieran los sabios y acometieran a la multitud, que con las manos vacías se manifestaba en los Cantones, y no era su objeto provocar en lo más mínimo a los agentes de la autoridad.

El sagrado menudillo quedó contento al ver el servicio que le prestaban los del orden, y la gente, indignada al principio por la barbarie policíaca, se rió después viendo que hasta las cosas del cielo han de buscar protección en los sabios de los guardias terráqueos.—C.

La división de los liberales

Edificante disputa por la jefatura.

El procedimiento elegido para elevar al Sr. García Prieto a la jefatura del partido liberal ha disgustado a diversos grupos políticos del mismo.

Estos últimos, y eso que son muy pocos, promovieron ayer tarde un alboroto en el Congreso.

Los Sres. Valbuena y Egulagaray manifestaron que el colocarles en la disyuntiva de firmar o no envolvía una coacción; esto es, que el procedimiento no era democrático, y que se debía apelar a una asamblea para que cada cual expusiera sus opiniones.

De esta misma opinión es el Sr. Alba, a pesar de acatar, según dice, la jefatura de García Prieto.

Y los romanonistas han comenzado a suscribir una carta-protesta pidiendo el sufragio de todos los parlamentarios.

Como puede apreciarse por este simple relato, el pleito de la jefatura tendrá otras derivaciones.

Lo que dice Romanones.

El conde de Romanones ha sido interrogado por algunos periodistas acerca de la edificante disputa por la jefatura. El conde, condecorador de estos procedimientos, los califica justamente. He aquí sus palabras:

«Permítanme ustedes que calle ya. Es una vergüenza que en circunstancias tan críticas para España como éstas se planteen cuestiones misérrimas como esta de los personalismos en el partido de nuestros amores. Yo creo tener derecho al respeto de todos, y la mejor forma de manifestar ese respeto es la de no traer y llevar mi nombre en este doloroso asunto. Ya he hecho cuanto la dignidad personal y el bien del país y del partido podían reclamar de mí. ¿Qué más piden o pueden pedir?»

Yo me conformo con que no me mezclen en esas disputas personalistas.»

«Diario Universal», renovador.

El órgano romanonista decía anoche: «No llegaremos nosotros a renegar de los valores convencionales con que se pretende simular la existencia de los partidos, que nada son si no son un haz de ideas y un conjunto de principios directores de la vida nacional; no llegaremos nosotros a decir, como algunos, que por punto general esos valores convencionales están representados por hombres encanecidos en el desacierto.»

Pero tenemos que reconocer, a fuer de veraces, que esos valores han perdido mucha parte de su cotización pública, y que en política más que en nada, y antes que todo, se impone la renovación.

Lo que importa, y cada día más, no es quien ejerce una jefatura nominal—corona de espaldas y cetro de caña las más veces—, sino qué ideas y qué movimientos de opinión representa cada cual en la esfera gobernante, y todo lo que no sea eso está caducando y cada día se desvanecerá más.

El mundo marcha hoy vertiginosamente, y España no se puede sustraer a ese movimiento.»

Aumenta el lío.

Esta tarde, en el Congreso, había gran efervescencia entre los políticos liberales. Desde luego, la carta elevando a la jefatura del partido al Sr. García Prieto está obteniendo un éxito negativo.

Los alibistas, romanonistas y merinistas se niegan en absoluto a firmarla, pues dicen que no son lícitos estos procedimientos.

En resumen, estos escrípulos quieren decir que no están conformes con la jefatura de García Prieto.

Además se han comenzado a movilizar los Comités de distrito, adhiriéndose unos a Alba, otros a García Prieto, y otros continuando afectos a Romanones.

La Juventud liberal publica un manifiesto contrario a los procedimientos de elección de jefe. En cambio, tienen éstos la adhesión de los viejos ex ministros del partido.

El Sr. Villanueva se negó a hacer declaraciones, y aunque dijo que facilitaría a la prensa la discutida carta, a última hora de la tarde no la había entregado.

El espectáculo que da la familia liberal es tan pintoresco como repugnante. Todos los apetitos seniles y todas las ambiciones concupiscentes salen ahora a la superficie.

Se dijo que esta noche se reunirán en el Círculo liberal los diputados y senadores afectos a Romanones para adoptar acuerdos

Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

Movimiento social

En la Casa del Pueblo.

Sociedad de obreros colocadores de pavimentos en madera. Se ruega a los compañeros de esta Sociedad acudir el día 29, a las ocho de la noche, a secretaría para un asunto de interés y urgencia.

Consecuencias de dos revoluciones

Allá por los años de 1793-97 un acontecimiento político social, de trascendencia suma, conmovió a Europa. Así como los fenómenos sísmicos remueven las entrañas de la Tierra y reforman su estructura, la gran Revolución francesa removi6 las entrañas y reformó la estructura de la Sociedad, precipitando en los abismos de la nada todo un pasado de tiranía y embrutecimiento llamado Absolutismo.

Abolido éste en Francia, el ejemplo cundió rápidamente por el resto de Europa, y una tras otra todas las naciones sacudieron el yugo abrumoso y enervador de los despotas de delegación divina, y, como no hay caso sin otro, surgió de las ruinas del régimen tiránico y despótico desmolido el mundo social que hoy contemplamos, y que, si a los que en aquel entonces laboraron por establecerlo y consolidarlo pudo parecerles aceptable y verdadero, a las generaciones actuales se les hace insoportable y aniquilador.

Si la Enciclopedia, revisando los valores políticosocialesreligiosos de aquel entonces fué la célula madre del grandioso acontecimiento que engendró la sociedad política que hoy a la fuerza soportamos; si la Revolución francesa es hija directa de la Enciclopedia, el Socialismo, heterogéneamente hablando, contiene en sí los elementos disolventes del régimen capitalista actual y los gérmenes, más que gérmenes órganos, que han de sustituir a los actuales e inadecuados sistemas de convivencia social. Esto es: el Socialismo es al capitalismo lo que la Enciclopedia al absolutismo.

Respetuosos los hombres de la gran Revolución únicamente con el derecho de propiedad romano, legislaron la libertad individual con los derechos del hombre, creyendo así abolir los privilegios. «Ante la ley todos los hombres son iguales.» Pero esto, no pasa de ser un derecho estatuido, que no encarnó nunca en los hechos. Subsistente el derecho de propiedad individual, vemos que las leyes resultan letra muerta para el que nada posee, a excepción de la que se refiere a la libertad del trabajo, que equivale a la libertad de morir de hambre. Todas las demás, para el deheredado, resultan un mito.

Si cuando tuvo lugar la Revolución francesa, Europa toda estaba dominada por el absolutismo, y, no obstante esto, por el impulso que aquella le dió recorrió en el orden político gran trayectoria, ¡qué esperanzas no hemos de poner en la revolución rusa, que acontece en una época en que todo el mundo, si no dominada por la democracia, cuando menos está saturada y filtrada de democratismo? ¿Democratismo decimos? Más exacto sería decir Socialismo, ya que la primera expresión refleja el estado que precedió a la actual conflagración mundial y no es apropiada para ser aplicada a los momentos actuales, en que todos los Estados vense obligados a adoptar procedimientos y medidas que eran exclusivos del credo socialista. Y es lógico y natural esto que hacemos observar, porque el Estado no quiere perecer, y en los procedimientos tradicionales de libertad individual económica no halla medios de subsistencia; razón por la que, hallándolos en los preconizados por la Escuela socialista, a ellos se acoge y los impone a la sociedad. Que el mundo marcha rápidamente a la socialización de los elementos de vida, no cabe la menor duda, acentuándose más y más esta tendencia por las múltiples necesidades que impone la guerra.

Si esto acontece en naciones que, cual Francia, Inglaterra, etc., viven una vida de relativa consolidación política interior, ¡qué no hemos de esperar de Rusia, si se halla en completo estado de reorganización, y que tiene al frente de los destinos nacionales elementos de orientaciones más o menos radicales, pero que en ellos predominan los revolucionarios de ayer y los de marcada orientación socialista? Por este motivo y por hallarse Rusia comprendida dentro de las naciones que sufren una gran crisis económica, no es aventurado predecir que dará la nota más radical en los órdenes económico y político, y que de un salto salvará la distancia que media entre el Autocratismo y el Socialismo; pero no el Socialismo íntegro con que sueñan sus preconizadores, que ese sería demasiado ingenuo pensarlo siquiera, sine un Socialismo más o menos moderado, y así como hasta ahora el pueblo ruso miraba con codicia las condiciones políticas del resto del mundo, en lo sucesivo él servirá de pauta a éste en su orientación económica. Y no podemos creer otra cosa. El actual conflicto mundial determina tal desequilibrio económico en las naciones, que les será imposible, dentro del actual estado de cosas, saldar la enorme deuda que contraen.

El más fuerte puntal en que se apoyaba el Estado era el capitalismo, y éste verá restringidos sus derechos (ya lo estamos viendo) en el momento en que aquél necesite para su subsistencia de los elementos que al capitalismo sostiene y dan vida. Indudablemente la pugna entre ambos factores (capital y Estado) cada día será mayor y no habrá fuerza humana que la neutralice, fenómeno que determinará la absorción del uno por el otro, desapareciendo, por tanto, la armonía que entre ellos hasta ahora reinaba. Reconocido esto; llegada a establecerse la incompatibilidad del capitalismo y el Estado, y declarada la mutua guerra, ¡quién vencerá? ¿Será aniquilado el capitalismo por el Estado, o, por el contrario, lo será éste por aquél? No se necesita ser muy avisado para poder dar respuesta. Las necesidades actuales y futuras de la Sociedad nos conducen a creer que el Estado no se resignará a desaparecer, ni siquiera a ve-

getar, y puesto que él tiene el poder, su víctima propiciatoria será el capitalismo (su poderoso aliado hasta ahora), al que le restringirá atribuciones, le quitará poderes, y, así, después de debilitarlo, lo absorberá. Y esta transformación (sin visos de profecía, porque las profecías están muy desacreditadas) la llevará seguramente a cabo Rusia antes que ningún otro país, incluso Inglaterra... Al menos así nos lo dicta nuestro humilde saber y entender.

Fermín FERNÁNDEZ

ENTRE EL MIEDO Y LA LOCURA

Compre usted mañana la revista Española.

POR LOS TUBERCULOSOS

El dispensario de "La Bataille"

El periódico socialista francés La Bataille ha tenido una generosa iniciativa, que es digna de ser divulgada y aplaudida en todas partes. Y secundada por quienes tengan elementos para hacerlo. Especialmente es útil conocer esta iniciativa en España, donde tanto bombo se está dando por plumas mercenarias a la hipócrita labor de ciertos dispensarios, cuya utilidad práctica todavía no se ha visto, y que vienen sirviendo constantemente panes de ostentación, de vanidad y quizá de otras cosas peores.

El medio mejor de dar a conocer el proyecto de nuestros amigos de La Bataille es transcribir el artículo de V. Meris-Voillennier, en que se da cuenta del mismo a los lectores. Dice así:

«Tengo el gusto de anunciar a los lectores de La Bataille y a todos los enfermos de tuberculosis que el médico mayor Federico Perrin, acaba de volver a su laboratorio. Va, pues, a reanudar sus trabajos, interrumpidos desde 1914. Desde este momento está a disposición de los dispensarios, de los hospitales y de los sanatorios, que se muestren dispuestos a hacer uso lealmente de su suero.

Me atrevo a esperar que mi invitación será entendida...»

No tenéis derecho ninguno de vosotros, a quienes Francia ha confiado sus hijos enfermos del pecho a reclazar la oferta de Federico Perrin. De continuar fingiendo indiferencia cometeríais un crimen, puesto que sacrificaríais existencias que pertenecen al país y a la humanidad. Desde noviembre de 1915, es decir, desde hace ocho meses, os gritamos: «¡Salvad a los tuberculosos!...»

¿En qué estado están hoy los desgraciados que entonces hubierais podido arrancar a la tumba?

Vuestra responsabilidad es grande, Os lo suplico... reflexionad... Federico Perrin, repito, ha encontrado un suero que no produce ninguna reacción febril y jamás ha causado el menor accidente.

En el dispensario antituberculoso del décimo distrito se han obtenido, antes de la guerra, resultados inesperados con el tratamiento Perrin. Actualmente, en el dispensario municipal de Arcueil-Cachan, es donde el suero se está empleando con pleno éxito.

En La Bataille, del 14 de mayo, yo comprometí a los médicos a un vacilantes a que se informaran de su colega de Arcueil, el doctor Casalianca.

Los que no lo hayan hecho, no tienen disculpa.

Ahora, es una dicha para mí informar a mis lectores de que se va a abrir incesantemente un dispensario en el Quai de Valmy, 87, en los mismos locales de La Bataille. En él será aplicado el tratamiento por médicos amigos del periódico, en los que los enfermos pueden tener la confianza más absoluta.

No más vacilación, pues. Que todos los que han contraído la tuberculosis respirando el aire viciado del almacén o del taller, vengán a recibir allí cuidados. Tomado en su principio el mal, puede ser puesto a raya muy rápidamente.

Es de desear que los Grupos corporativos de provincias sigan sin tardar el ejemplo que les da La Bataille.

Nada más sencillo que disponer en el local de un Sindicato, en una Cooperativa o en otras partes, dos habitaciones: sala de espera y gabinete de consulta, donde, tres veces por semana, un médico concienzudo venga a practicar las saludables inyecciones. Bastará escribir a Federico Perrin para obtener las ampollas necesarias.

El suero Perrin, como ha probado en el curso de numerosos artículos, deja muy atrás a todo lo que se conocía hasta aquí. El sabio pone su descubrimiento a disposición de las organizaciones sindicales; lleva la vida a los físicos...»

En una época en que se piensa sólo en perfeccionar las máquinas de destrucción, en que tanta sangre generosa se vierte cada día, este es un gesto que conforta.

Y este gesto, que es verdad que conforta, no puede extenderse también a otras partes?

Iniciamos la idea a nuestra Mutualidad Obrera, a las demás Mutualidades obreras de España. La tuberculosis es una institución nacional entre nosotros. Con escribir al doctor Perrin pidiéndole instrucciones y facilidades para aplicar su suero en nuestros Centros, ¡que se perdería! En cambio, ¡cuánto se podría ganar!

¿Qué cuesta intentarlo?

DE... En e... tánicas... jornad... llas del... en una... y medi... unt, l... de aqu... pueblo... Al m... pués de... ría, ata... organ... de la g... nals, y... de toda... más ob... centena... Todos... otro se... para re... ron rot... aliados... En el... parte de... lunes la... fracas... triacos... peritro... monte O... En el... combat... radores... Y en l... meo rec... región d... sólo se... patrullas... De A... mañana... que inm... rey Alej... habían o... Encarg... no, ayer... nuevos m... rarán en... Los m... bierno d... nas dent... Tambi... que, de 3... de la Te... favor de... Esto co... provincia... nes de 19... Maxim... mero del... fica por... cias aliad... Dice: «T... llbraron a... nuevo E... por el T... principio d... necan firm... que les co... con el ar... de 1830, p... Estado gri... torio... El rey... conocida... Cámara, d... la mayoría... diones; qu... entregánd... las potenc... pable de h... tección, p... tralidad g... dependenc... La opin... toras tení... dianie oco... dicha... Constant... gracia de... rey por la... tectoras... F... sido destru... co de sus p... biese prote... bras, ha ace... libras, qu... tenías por... todo el fuc... altura de... gresa a Ate... entre sus m... De Petro... greso naci... viets de Rus... lución... «Para p... política exte... cia, es indis... posible se r... personal de... tranjeros, a... mático... El Congre... guerra no se... la democrac... cia revoluci... por todos los... batividad de... parte defensi... la debilitaci... de la revoluc... mocracia int... El Congre... ofensiva deb... punto de vis... El com... De Cristian...

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones

En el frente occidental las fuerzas británicas han realizado durante las últimas jornadas un nuevo avance en ambas orillas del río Sonchez, al sudoeste de Lens, en una extensión de unos dos kilómetros y medio y una profundidad de más de uno, llegando a penetrar en algunas casas de aquella plaza, y ocupando también el pueblo de Coulette.

Al mismo tiempo, los franceses, después de una corta preparación de artillería, atacaron unas posiciones fuertemente organizadas por los alemanes al noroeste de la granja de Hurbise, en el Soissonais, y en unos instantes se apoderaron de toda la primera línea enemiga y demás objetivos señalados, e hicieron varios centenares de prisioneros.

Todos los contraataques que en uno y otro sector emprendieron los alemanes para recuperar el terreno perdido fueron rotos por el fuego de los cañones aliados.

En el frente italiano, según el último parte de Roma, se recrudeció durante el lunes la batalla de la meseta de Asiago, fracasando todos los esfuerzos de los austriacos para recobrar las posiciones que perdieron recientemente en el sector del monte Ortigara.

En el frente ruso ha habido algunos combates entre destacamentos de exploradores, sin resultado apreciable.

Y en la Macedonia, aparte de un cañonazo recíproco bastante intenso sobre la región del Vardar y el arco del Cerna, sólo se han registrado algunos raids de patrullas de poca importancia.

La situación de Grecia. Venizelos, en el Poder

De Atenas comunican que anteayer mañana llegó Venizelos en automóvil, y que inmediatamente fue recibido por el rey Alejandro. Destacamentos franceses habían ocupado la capital.

Encargado Venizelos de formar Gobierno, ayer presentó al rey la lista de los nuevos ministros que probablemente jurarán en la próxima semana.

Los ministros que componían el Gobierno de Salónica se trasladarán a Atenas dentro de breves días.

También comunican de aquella capital que, de 350 Ayuntamientos que comprenden la Tesalia, 336 se han pronunciado en favor de Venizelos.

Esto confirma la gran mayoría que esa provincia dió a Venizelos en las elecciones de 1915.

Maximiliano Harden, en el último número del periódico alemán Zukunft, justifica por completo la actitud de las potencias aliadas hacia Grecia.

Dice: «Inglaterra, Francia y Rusia, que libraron a Grecia del yugo turco, creando nuevo Estado griego y dando la corona, por el Tratado de Londres en 1833, al príncipe dinamarqués Guillermo, permanecen firmemente dentro de los derechos que les concede este Tratado. De acuerdo con el artículo 8.º del Tratado anterior de 1830, pueden, sin consentimiento del Estado griego, enviar tropas a este territorio.

El rey Constantino, que contra la reconocida voluntad del pueblo disolvió la Cámara, despidió a Venizelos, a pesar de la mayoría que obtuvo en las nuevas elecciones, que evacuó el fuerte de Ruppel, entregándolo a los búlgaros enemigos de las potencias protectoras, ese rey era culpable de haber roto los Tratados de protección, puesto que por su actitud la neutralidad griega había sido violada y la independencia de Grecia reducida.

La opinión de que las potencias protectoras tenían el derecho de control mediante ocupación nunca ha sido contradictoria.

Constantino creyó que era rey por la gracia de Dios; pero realmente sólo era rey por la voluntad de las potencias protectoras. Hace ya tiempo que hubiera sido destronado si el sentimiento dinástico de sus parientes reales rusos no lo hubiese protegido. De ser ciertas las noticias, ha aceptado un pago anual de 20.000 libras, que le ha sido ofrecido por las potencias protectoras. Ya no es peligroso, y todo el incidente está muy por bajo de la altura de una tragedia. Si Venizelos regresa a Atenas tendrá las mejores cartas entre sus manos.»

La revolución rusa.

De Petrogrado telegrafían que el Congreso nacional de los delegados de los Soviets de Rusia ha votado la siguiente resolución:

«Para poner en práctica con éxito la política exterior trazada por la democracia, es indispensable que lo más pronto posible se realice una renovación en el personal del ministerio de Negocios extranjeros, así como en el Cuerpo diplomático.

El Congreso declara que, en tanto la guerra no se termine por los esfuerzos de la democracia internacional, la democracia revolucionaria rusa debe contribuir por todos los medios a robustecer la combatividad de nuestro ejército, tanto en la parte defensiva como en la ofensiva, pues la debilitación del frente sería el fracaso de la revolución y un golpe fatal a la democracia internacional.

El Congreso estima que el asunto de la ofensiva debe resolverse tan sólo desde el punto de vista militar y estratégico.

El complot alemán en Noruega.

De Christiania dicen se ha facilitado a la

prensa un ejemplar de cada una de las máquinas explosivas que han sido encontradas.

Hay bombas redondas regulares, bombas imitando trozos de hulla parecidos a los que se emplean en vapores, 95 de grueso calibre y 12 de pequeño. Se han descubierto también plumas estilográficas con baterías eléctricas en contacto con un ácido o con un trozo de cloruro de potasa. Estas plumas servían para provocar incendios. Dos de ellas estaban vacías, lo que hace suponer que habían sido utilizadas.

Además se han encontrado 32 rollos de tabaco de masticar y 323 cigarrillos muy duros, entre 31 cajas de la Cruz Roja.

Estos cigarrillos contenían carbón pulverizado, sin duda para ponerlos en los lubricadores de las máquinas, para destruirlas.

Dichos paquetes estaban cuidadosamente empaquetados en cuatro cajas grandes y tres pequeñas que se descubrieron en casa de un sastrero chino, llamado Wischanen.

La policía había recibido confidencias sobre esta importación de explosivos en febrero último; pero no se han podido efectuar las detenciones hasta el sábado pasado.

Uno de los individuos presos ha declarado que las bombas se destinaban para ser colocadas en los buques norteamericanos que salieran de Noruega.

Niuno súbito noruego está complicado en el complot. Todos los detenidos son finlandeses o alemanes.

Las declaraciones hechas por numerosos marinos de buques noruegos destruidos prueban que las explosiones se produjeron repentinamente en los buques, y que los incendios estallaron de manera que todos están convencidos de que numerosos accidentes que hasta ahora quedaban en el misterio deben atribuirse a esas máquinas infernales. En varios casos, bombas de esa clase fueron encontradas entre el carbón después de la salida del puerto de los vapores. Más de 20 buques noruegos han sido perdidos misteriosamente, sin que nadie haya tenido la menor noticia de sus tripulaciones. La opinión general en Noruega es que esos buques han sido destruidos por máquinas infernales alemanas.

Comentado el complot descubierto en Noruega, dice el Daily Chronicle:

«El verdadero autor no es un barón alemán, sino el propio Gobierno alemán. Un particular no hubiera podido, en tiempo de guerra, procurarse en Alemania tan grandes cantidades de explosivos. Este crimen pone de manifiesto una vez más los métodos de guerra que los alemanes no titubean en emplear. ¿Qué harán Scheidemann y David? ¿Llegarán a esbozar una modesta protesta o aprobarán este acto con una votación unánime, como hicieron con el atentado cometido contra Bélgica?»

Tras el fracaso Grimm-Hoffmann

El asunto Grimm-Hoffmann continúa provocando en Suiza manifestaciones de protesta, en las cuales se reclama una información parlamentaria para precisar la responsabilidad personal de Hoffmann y pidiendo la supresión de plenos poderes y el retorno al régimen constitucional, a excepción de lo que se refiere al actualamiento.

En sustitución de Hoffmann ha sido elegido consejero federal M. Ador, quien obtuvo 168 votos de 219 que se emitieron.

El nuevo consejero ha prestado juramento, pronunciando antes una alocución en la que ha declarado que observará una absoluta imparcialidad, poniendo todo su esfuerzo para que se respete la soberanía y la libertad de Suiza, observando escrupulosamente los deberes de la neutralidad y permaneciendo fiel a las tradiciones de honor, lealtad y justicia de la Confederación.

Le Temps dice sobre el nuevo consejero: «Monsieur Gustavo Ador, banquero ginebrés, que va a sustituir a Hoffmann, preside el Comité Internacional de la Sociedad de la Cruz Roja, que tan utilísimos servicios ha prestado durante la guerra, especialmente en lo que se refiere a la repatriación de individuos heridos de las poblaciones civiles evacuadas, en la visita a los campos de prisioneros y sobre el internamiento en Suiza. M. Ador fué quien tomó la iniciativa para proponer que entraran en Suiza determinados heridos.

En diciembre de 1916 el director de la Academia francesa dijo, en nombre de ésta, que el premio Charriau fuese concedido al Comité internacional de la Cruz Roja, al frente del cual trabajaba M. Ador, persona honorabilísima y gran amigo de Francia.

En julio de 1916 M. Ador fué comprendido entre los consejeros federales a título de suizo-romano, y en razón a su competencia en asuntos financieros.

Cuando el asunto de los coroneles, en marzo de 1916, M. Ador, que pertenecía al partido liberal moderado, tomó la palabra para criticar la conducta del Estado mayor, diciendo que éste no había mantenido la balanza en el fiel. El proclamó la neutralidad absoluta y reclamó para el ejército, por el Parlamento federal, su derecho a intervenir, a fin de llegar al orden normal y constitucional.»

Noticias varias.

De Londres comunican que tres jóvenes españoles, apellidados Estévez, han comparecido ante el Tribunal de policía de North Londres a petición de las autoridades inglesas, que los perseguían como prófugos.

En la acusación se decía que debían partir en los días ingleses; pero el abo-

gado defensor demostró que eran españoles y que estaban inscritos en el Consulado español.

Hecha una información por el ministerio del Interior inglés, se demostró que este ministerio les consideraba como extranjeros.

El magistrado ha fallado en favor de los españoles; las autoridades militares anuncian que apelarán contra el fallo.

De Río Janeiro telegrafían que la escuadra norteamericana ha zarpeo anteayer para Montevideo, después de haber sido objeto sus tripulantes de entusiásticas manifestaciones de la población y colonias aliadas.

L'Humanité dice que Mackel Varandian, delegado armenio de la Oficina socialista internacional, invitado a tomar parte en la Conferencia de Estocolmo, ha manifestado a Branting en un despacho que, después de la exterminación por los turcos de la mártir Armenia, espera que las Secciones internacionales no sacrificarán al desventurado pueblo armenio a la fórmula de paz sin anexiones. «Reclamamos—dice—la liberación de Armenia para una paz duradera.» El delegado armenio ha enviado un despacho análogo al Consejo de obreros rusos y al Gobierno provisional.

ATENAS, 27.—Como medida de precaución, y con el objeto de mantener el orden, M. Jonnart, de acuerdo con el Gobierno griego, ha decidido la momentánea ocupación de Atenas por parte de las tropas desembarcadas en El Pireo.—Radio.

ZURICH, 27.—En la Cámara húngara se provocó un gran debate con motivo de la discusión del presupuesto provisional.

El Sr. Pop, diputado nacionalista rumano, declaró que los habitantes rumanos de Transilvania son tratados como esclavos.

El Sr. Serban, otro diputado nacionalista rumano, manifestó que los manejos criminales de Budapest, con respecto a los rumanos de Transilvania, obligaron a Rumania a declarar la guerra a Austria. Los señores Tissa y Apponyi protestaron afirmando la necesidad de conservar en Hungría el carácter de Estado magiar, rechazando, en consecuencia, todo proyecto de reforma electoral.—Radio.

WASHINGTON, 27.—Han salido de esta capital las Misiones belga y rusa. Se cree probable el nombramiento del Sr. Taft para presidente de la Comisión nacional de exenciones del servicio militar.—Radio.

PARIS, 27.—M. Viviani ha presentado en la Cámara un proyecto de ley, por el que se castiga con la pena de quince días a dos años de prisión y con la multa de 100 a 1.000 francos, la impresión y distribución de escritos que no lleven en el pie de imprenta el nombre y el domicilio verdadero del impresor, amenazando además con la clausura de la imprenta y la incautación de todo el material durante todo el tiempo que dure la guerra y seis meses después que se publique el decreto de desmilitarización.

Se comenzó a discutir la ley de los salarios, aprobándose los once artículos primeros sin discusión. Se votó la enmienda Varennes al artículo 12, sobre exoneraciones y reducciones. Mañana proseguirá el debate.—Radio.

LAS RENTAS DEL OBRERO

En una fábrica de gaseosas.

Trabajando en la fábrica de gaseosas «El Gallo», situada en la ronda de Atocha, número 23, se produjo lesiones de pronóstico reservado, al reventarle un sifón en la mano, el operario Cayetano Candela, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de la Sombrerería, número 8.

Cogido por una máquina.

Eleuterio Morato, de cincuenta y dos años, habitante en la calle de las Margaritas, número 5, trabajando en la Granja Agrícola de la Moncloa fué cogido por una máquina, que le causó graves lesiones en el brazo derecho.

Desgracia en una mina.

MUDIA, 26.—El día 24, a las once de la mañana, ocurrió un desprendimiento de tierras en los trabajos de la Sociedad anónima hullera de San Cebrián.

Hallándose trabajando unos 25 obreros en un desmonte para la construcción de un lavadero, y por no llevar los trabajos en condiciones de seguridad, se desprendió un enorme bloque de tierras, sepultando a Isidoro Fernández, de Valmaseda, que fué extraído de entre los escombros con la falta total de una pierna y magullamientos en todo el cuerpo; Ventura Roldán, con las dos piernas fracturadas, y Luis Conesido Vázquez, con heridas leves. Estas víctimas de la explotación fueron asistidas después de cuatro horas de ocurrir el accidente.

Llamamos la atención de las autoridades y del inspector de trabajos de la provincia, para que vean en qué condiciones se trabaja en estas minas.—Escano.

M. GARCÍA CORTÉS, abogado, Pta. 19, entresuelo izquierda. Horas de consulta: de nueve a once de la mañana, y de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros necesitados.

DE LA JUSTICIA

El crimen de «El Espartero».

Ante el Jurado, reunido en la Sección tercera de la Audiencia, ha comparecido Sandalio García (a) Espartero, para responder de la muerte de Isidoro Mejía (a) Bomba.

El procesado viste el infamante traje del presidio, adornado con los galones de cabo. Una instintiva repulsión se experimenta al contemplarle en el banquillo; su traje amarillento denuncia antiguas y aun no saldadas cuentas con la justicia, y su presencia ante el Tribunal evidencia su continuación, dándonos la sensación de un hombre peligroso, en absoluto indigno de la convivencia social.

Y, sin embargo... cuán lejos de la realidad está su primera impresión. Víctima más que criminal es aquel hombre: víctima, sí, de una organización social que define delitos a capricho y erigió en ley el privilegio de los poderosos.

Sandalio García refirió, con voz serena, la historia de su vida; de su vida, monótona, miserable, esclava; y oyéndola, escuchando el porqué de su estancia en el presidio, en el ánimo de todos se aunaba, con un sentimiento de infinita piedad, un anhelo de justa protesta.

El vivía en el cercano pueblo de Aranjuez, trabajando donde y cuando podía para el sosten de los suyos; plácido era su vivir en verano; el trabajo abunda, y con la seguridad del diario jornal, por el hogar humilde cruzaba una ráfaga de alegría; pero, ¡ay!, llegaba el invierno, y con él los días eternos, sin pan y sin lumbre, en los que Sandalio veía perecer a sus pequeños de hambre y de frío...

Y mientras esto ocurría en la casa de El Espartero, allá, por el cercano monte del Real Patrimonio, corría libre la caza que podía alimentar a tantos; pero que era preciso conservar para solaz de unos pocos...

Sandalio olvidó que había cotos y guardas; creyó vivir en una Arcadia, donde nadie llamara suyo lo que debiera ser de todos... y sus hijos no perecieron aquel día...

Los guardas comenzaron a perseguirle, y una y otra vez fué pasando por el banquillo de la Audiencia, y condenado por hurtos de caza.

La última vez que compareció fué el 26 de marzo de 1916, denunciado por el guarda Isidoro Mejía. Sandalio juró y perjuró que aquella vez era inocente... No lo pudo probar, y la Sala, apreciando las diversas reincidencias, le condenó a dos años, cuatro meses y un día por infracción de la ley de Caza.

Al día siguiente, en una taberna de Aranjuez, se lamentaba el condenado de su desdicha, cuando pasó por allí el guarda denunciante...

Sandalio sintió cómo toda su sangre le golpeaba en las sienes... La lucha entre ambos hombres fué breve..., cayendo al suelo el guarda, atravesado de un balazo...

¿Cómo ocurrió el hecho?... Nadie lo presenciaba. El procesado afirmó que el guarda le hizo un disparo, y él, arrebatándole el arma, le causó con ella la muerte...

Visto este juicio ante el Jurado en el cuatrimetra anterior, el tribunal popular dictó veredicto de inculpabilidad, acordando la Sala la revisión, que ahora se celebra, en la que el fiscal, Sr. Ibarquien, pide se condene al procesado como autor de un delito de homicidio y otro de atentado, pidiendo se le imponga, por el primero, la pena de diecisiete años y cuatro meses, y la de cuatro años y dos meses, por el segundo.

Defiende a Sandalio el distinguido criminalista Sr. Serrano Batanero, que aboga por su libre absolución.

¿Falsedad o coquismo?

Por enfermedad del presidente de la Sección segunda, Sr. Herro, se ha suspendido hasta el día 5 del próximo julio la vista que se estaba celebrando de la causa seguida a instancias de la Compañía de la Ciudad Lineal, por falsedad y estafa.

Doctor SOLON

A las Directivas

de todas las Sociedades obreras se recomienda muy eficazmente surtan sus secretarías de buen material de escritorio, porque con ello ahorran tiempo y dinero. El mejor material de escritorio lo hallarán en «El Arca de Noé», Corredora Beja, 39.—F. ATIENZA.



EL CORTE INGLÉS

Gran Sastrería de JULIAN GORDO CENTENERA

Para caballeros: Últimas novedades para la próxima estación; elegidos gustos en Gabardinas, frocos y fantasías, desde lo más económico a lo más selecto.—Para niños: Casa sin rival, conocida por España entera.

Sus cortaduras han sido premiadas en el último Congreso

(EN TRAJES SPORT GRAN HURTIDO)

Preciados 28; Carmen, 37, y Rompeplumas, 2

ESO NO SERA

Se afirma que entre los proyectos que abriga el alcalde existe uno, sobre el cual ya consultó con quien creyó conveniente, relacionado con los impuestos sobre vinos y a coholes, que producían una renta anual de seis millones de pesetas, con cuyos ingresos estima el Sr. Prado y Palacio que se podrán liquidar las trampas que tiene el Ayuntamiento.

El proyecto de que hablamos equivale al restablecimiento de los Consumos, es el mismo que tuvo en estudio el Sr. Silveira, y de él parece ser que ya se tienen las cuartillas oportunas en la imprenta municipal.

Sabemos que los concejales republicanos, y no hay que indicar que los socialistas también, se opondrán a eso y protestarán, con tal motivo, una vez más contra el gravamen que pesa sobre las carnes, y que asciende a más de ocho millones, siendo ello la causa de que se sacrifiquen tan pocas reses en Madrid.

El alcalde cree que su proyecto podrá llevarse a cabo valiéndose de la ley de Autorizaciones.

LOS DELITOS DE IMPRENTA

Un concejal en la cárcel

Dice el Heraldo de Aragón:

«El concejal lerrouxista D. Sebastián Banzo ingresó ayer tarde en la cárcel.

En el último número del semanario radical El Progreso apareció un artículo en el que el fiscal ha visto alusiones injuriosas al jefe del Estado.

El periódico fué inmediatamente recogido.

En su calidad de director, el Sr. Banzo fué citado por el juez ayer tarde, a las cinco, para que prestase declaración.

Como tal director, asumió la responsabilidad del artículo, y el juez dictó auto de procesamiento contra él.

Desde el juzgado pasó a la sala de presos políticos de la cárcel.

Estuvo el Sr. Banzo en la Casa Consistorial al comienzo de la sesión, y de allí marchó al Juzgado para declarar.

No debía sospechar su encarcelamiento, pues nada les dijo a sus compañeros al abandonar el salón de sesiones.

Circuló rápidamente la noticia, y a visitar al Sr. Banzo fueron muchos de sus amigos políticos y particulares, entre ellos bastantes ediles.

Al Sr. Banzo le fué comunicada ayer tarde su incapacidad para el desempeño de las funciones concejales, como consecuencia de otros procesos a que se halla sometido por los delitos de imprenta.

Lamentamos muy de veras este percance del colega radical y las desafortunadas consecuencias que para su director ha tenido.»

Cómo cumplen los gobernadores

El gobernador que había en Cáceres debía desconocer la ley de Asociaciones, porque con la mayor frescura estuvo faltando a ella durante los tres últimos meses de su mando.

Hace más de tres meses que los obreros agricultores de El Gordo crearon una Sociedad de resistencia, enviando certificados al gobernador los dos ejemplares del reglamento que la ley determina, para que aquél le diera su sanción.

Pues a pesar del tiempo transcurrido, dicho poncio no devolvió el ejemplar firmado ni ha dado contestación alguna.

Llamamos la atención del ministro de la Gobernación para que recomiende este asunto al nuevo gobernador de Cáceres.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase trabajadora.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ODEON.—A las nueve y media, Mignon.

GRAN TEATRO.—A las siete, El mosguillo.—A las diez y media, Marina.

APOLO.—A las seis y media, El asombro de Damasco.—A las diez y media, Agua, asucillos y aguardiente y La verbena de la Paloma.

PARISH.—A las diez, variada función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

IMPRESA DE FORTANET.—LUNES, 20.

NUEVOS MANANTIALES
LOCHES
OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL
PENAGALLO

DEPURATIVA
ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso - Calidad excelente - Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
GRAN GAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO - Piamonte, 2

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos...

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS ES LA DE GUILLERMO Y JIMENEZ
PEZ, N.º 19, ENTRESUELO
¡FIJOS EN SU NOTA DE PRECIOS!
SE ENVIAN EXPORTACIONES A PROVINCIAS!
A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja ES NECESARIA LA PRESENTACION DE LA CARTILLA DE ASOCIADO

Publicaciones socialistas
LA AURORA SOCIAL-Oviedo.
LA VOZ DEL PUEBLO. Cruz Verde, 6. Sevilla.
SOLIDARIDAD. - Velázquez Moreno, número 45. Vigo.
¡ADELANTE! - Salvador, 6. Valladolid.
LA LUCHA DE CLASES. Barreñal, 42.

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Tetuán, 20.-Madrid.
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Amplificaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Mesbe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
EXACTITUD EN EL PESO - CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, etc.

Juan Ortiz y María de la Riva
PROFESORES DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
Dan clases a domicilio y en su casa, calle del Prado, 16, segundo izquierda.

RETRATOS DE IGLESIAS
MAGNIFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.

LEED Y PROPAGAD
El mejor libro de propaganda aliadista
"Yo no puedo ser liberal y ser germanófilo"
por FERNANDO LOZANO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA DE EIBAR
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD
VENTA DE CARBONES SUCURSALES
BIEBARRIETA - ARRAGUETA, 3
CALBETON, 16.-BIEBARRIETA, 6

LOS AMANTES
GRAN CASA DE VIAJES
Montera, 26, segundo.-Madrid
¡ALBAÑILES!
Queréis saber Geometría aplicada a la construcción?

ESTUDIOS HISTORICOS
Domblos. - El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas.
Rios. - Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 -
Dhan. - La revolución rusa... 0,20 -
Carretero. - Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 -
Mora. - Historia del Socialismo español... 1,50 -
Mara. - Revolución y Contrarrevolución... 1,50 -
Sinayro. - El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 -

SE ALQUILAN CUARTOS
A QUINCE pesetas.
Con agua y retrete.
García Luzón, 15. (Ventas.)

EL CALDERERO MODERNO
TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL
por M. Rodríguez Dal
PRECIO: 7 PESETAS
Ilustrado con más de 200 grabados

ALBUM REVOLUCIONARIO
Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de MARX, ENGELS, BROKER OWEN, BRERET, SAINT-SIMON Y LIEBKNECHT.

LA MADRE
el hombro, y en los ojos grandes, abiertos, reflejó un resplandor melancólico la luz de la lámpara encendida sobre el lecho.
-¡Amigo mío!...-murmuró a madre.
Lucía se alejó lentamente del lecho; se paró en la ventana, mirando en línea recta, hacia adelante, y dijo con una voz extraña y sonora, que la madre no conocía en ella:
-¡Está muerto!...

el ánimo... algunos se volvieron locos...
Un espasmo violento le anudó la garganta; se dominó haciendo un esfuerzo, y luego, acercando al de la madre su rostro, dulcificado por un matiz de ternura y de dolor que la rejuvenecía, continuó con un murmullo rápido, sollozando sin lágrimas:
-Y él estaba alegre siempre, siempre alegre... Bromaba y reía sin cesar, ocultando valientemente sus sufrimientos... y se esforzaba constantemente en reanimar a los abatidos... ¡Era tan bueno, tan sensible, tan dulce!... En Siberia, la inacción deprava a los hombres y da salida a los malos instintos... ¡Cómo sabía él luchar contra esto!... ¡Qué buen compañero era!... ¡Si usted supiese!... Su vida privada ha sido penosa, dolorosa... pero, y eso lo sé yo, nadie le ha oído jamás quejarse... nadie, jamás... ni yo, que era su amiga íntima... Yo debo mucho a su corazón; me dió de su espíritu todo lo que pudo; estaba cansado, solitario, y, sin embargo, jamás me pidió nada en cambio, ni una caricia, ni un cuidado...
-Mi querido compañero, mi amado compañero-dijo con voz baja y desolada: - Te doy las gracias de todo corazón... ¡Adiós! Yo trabajaré como tú, sin desmayar, sin vacilar... toda mi vida... por los que sufren... ¡Adiós, adiós!...
Nuevos y violentos sollozos sacudieron su cuerpo; jadeante, dejó caer la cabeza sobre el lecho, a los pies de Jorge. La madre derramaba abundantes lágrimas, que le quemaban las mejillas. Tratada de contenerlas, hubiera querido consolar a Lucía con una caricia especial y fuerte, hablarle de Jorge con palabras de amor y de tristeza. A través de sus lágrimas miraba el rostro hinchado del muerto, sus

ojos cerrados, sus labios negros, en los que se había coagulado una ligera sonrisa. Todo estaba en silencio y en una claridad que oprimía.
Entró el doctor, con su peculiar paso corto y apresurado; se detuvo bruscamente en medio de la estancia, y metiendo las manos en los bolsillos con rápido movimiento, preguntó con voz nerviosa y sonora:
-¿Hace mucho tiempo?
Nadie le contestó. Vaciló sobre sus piernas, y acercándose a Jorge, le enjugó la frente, le estrechó la mano y se separó:
-No es extraño... visto el estado de su corazón... esto debía haber ocurrido hace seis meses, por lo menos... sí...
Su voz aguda, en la que ya no había la calma ni la sonoridad de un principio, se quebró de pronto. Adosado a la pared, pasó sus ágiles dedos por la barba, mirando a las dos mujeres y al muerto con ojos deslumbrados.
-Otro más!-dijo imperceptiblemente.
Lucía se levantó y abrió la ventana. La madre alzó la cabeza y miró a su alrededor suspirando. Un instante después, el doctor, Lucía y ella, apretados unos contra otros junto a la ventana, miraban la sombra fúnebre de la noche de otoño. Sobre los árboles, las estrellas chispeaban, hundidos en la profundidad infinita de los cielos...
Lucía se cogió al brazo de la madre y apoyó la cabeza sobre su hombro, sin hablar. El médico limpiaba los lentes con su pañuelo. Fuera, el ruido nocturno de la ciudad era como un suspiro de latitud; el aire fresco helaba los rostros y agitaba los cabellos. Lucía sentía escalofríos y por sus mejillas corrían las lágrimas...
En el corredor del hospital se oían ruidos apagados, contenidos, pasos apresurados, gemidos, murmullos desolados. Inmóvil-

les ante la ventana, Lucía, la madre y el médico miraban las tinieblas y callaban...
Pelagia sintió que estaba de más, y desprendiéndose suavemente su brazo del de la joven se dirigió a la puerta no sin antes hacer una inclinación ante el cadáver.
-¿Se va usted?-preguntó el médico en voz baja y sin volverse.
-Sí.
Ya en la calle, pensó en Lucía:
-¡Ni aun sabe llorar bien!-se decía, recordando sus lágrimas ceremoniosas.
Las últimas palabras pronunciadas por Jorge le hicieron suspirar. Mientras caminaba a pasos lentos, recordaba sus ojos vivos, sus bromas, sus opiniones sobre la vida.
-Para los hombres de corazón, la existencia es penosa y la muerte ligera... ¿Cómo morirá yo?...
Luego se representó a Lucía y al médico en pie ante la ventana; en el cuarto blanco y demasiado claro, los ojos muertos de Jorge, y llena de un sentimiento de piedad que la oprimía, suspiró profundamente y empezó a caminar más de prisa, impulsada por un vago presentimiento...
-¡Hay que avanzar!...-pensó, obedeciendo a un impulso de valor entristecido que la subía del corazón...

espíritu irradiante causó brillante y tumultuosa impresión en la melancólica corriente de recuerdos, sin mezclarse a ella; era como una claridad viva resplandeciendo de pronto en las tinieblas y que turbaba el pequeño círculo. Nicolás, pensativo, dijo golpeando sobre la mesa:
-¡Está usted muy transformada hoy, Sacha.
-¿De veras? Bien puede ser-respondió riendo.
La madre la miró con mudo reproche. Sofia, acentuando las palabras, observó:
-¡Estábamos hablando de Jorge...
-¡Qué bravo! ¿No es verdad?-exclamó Sacha-. Le he visto siempre con la sonrisa y la broma en los labios... Trabajaba muy bien. Era un artista de la revolución; poseía el pensamiento revolucionario como un gran maestro; ¡con qué sencillez y con qué energía miraba los hombres de la mentira, de la injusticia, de la violencia!... Yo le debo mucho...
Habla a media voz, con una sonrisa pensativa en los ojos, en cuya mirada no se había extinguido aquel fuego de alegría tan vistoso y que ninguno acertaba a comprender. Ocurrió algunas veces encontrar deleite en la tristeza, y entonces se hace de ella un juguete de tortura que roe el corazón. Nicolás, Sofia y la madre no querían dejar que su dolor se disipara ni abandonarse al sentimiento de alegría que aportaba Sacha; sin conciencia de lo que hacían, defendían su melancólico derecho a nutrirse de su dolor, e intentaban hacer entrar a la joven en el círculo de sus preocupaciones...
-Pues ha muerto!...-insistió Sofia mirando a Sacha con atención.
La joven dirigió una mirada interrogativa a los asistentes y bajó la cabeza.
-¡Ha muerto!...-repitió en alta voz-. Me es difícil resignarme a esa idea...